

KANDIAN

“红动临焕”绘“三色”网格 ——临海童街道临涣矿中心社区促居民幸福感、满意度双提升

■ 通讯员 杨韩丽 摄影报道

为进一步推进党建引领社区治理,今年以来,烈山区临海童街道临涣矿中心社区推出“红动临焕”党建品牌,创新网格“1+1”工作载体,使基层党组织的“大党委”焕发聚合力,社区党支部的“小网格”焕发新动能,努力实现基层党组织标准化、规范化建设双达标,居民幸福感和满意度双提升。

成立红色物业 打造“红领”管家

临涣矿中心社区从居民天天有感的关键小事管起,根据居民住宅区地理分布现状,按照小区界线、楼栋分布,划分了12个网格,组建网格党支部12个,推行“街道—社区—网格—党支部—楼栋长”五级网格管理模式,构建了分别由1名网格长、3名党员和2名楼栋长组成的网格管理队伍,积极吸纳8名退休老党员参与社区网格党组织,注入“银”色血液,凝聚“银”色力量。同时,推动网格党组织成员与红色物业管理委员会成员“双向进入、交叉任职”,实现1名网格党组织负责人与红色物业管理委员会主任“一肩挑”;采取“一增一派”(即:增加物业服务企业中卫生协管员队伍

中的党员份额,从街道党委向现有物业公司派出一名党建指导员),建立“红色物业”,成立红色物业管理委员会,以“网格党组织+红色物业管理委员会”的工作模式,建设红色阵地,打造“红领”管家,先后解决卫生环境、垃圾清运、私搭乱建、毁绿种菜、飞线充电等问题120多个,受到居民的好评。

开辟绿色走廊 打造“绿新”通道

设置临涣矿中心社区党组织领导、驻社区单位部门共同参与的基层治理工作联席制度,由社区党总支第一书记、共建单位、有关部门党组织负责人担任通道打开人,联通治理路径,便捷治理方式,共建“绿色走廊”。一是对社区中心工作、治理难题等需要多单位部门各自发挥资源、技术、管理等优势,社区党组织第一时间吹响“动员哨”,各单位部门一起参与,协同作战;二是制定驻辖区煤矿、公安、交警、市场监督管理、司法、医院、学校等十多个单位各自打开的通道清单,分门别类逐一落实;三是对网格员日常收集上来的居民需求事项和“微心愿”等认领打开的通道,相关联建单位紧密联系,合力清结。近半年来,先后划线停车位160个,搭建



党员志愿者入户走访。

自行车、电动车集中停放、充电桩6个,可同时容纳车辆近300辆,免费健康体检建档老人560名,住房公积金提取120人,大病医疗报销47人次,办理

个体工商户营业执照28户,办结“12345”市长热线、“12315”投诉举报13起,调解纠纷21起,开展普法宣传11次,为460人下载了反诈骗APP,为1030名师生开展了

核酸检测,真正实现了社区吹哨,部门报到,提速治理时效,打造“绿新”通道,解决居民群众“急难愁盼”问题。

提供暖色服务 打造“暖阳”社区

临涣矿中心社区从居民天天有感的贴心小事做起,打造“暖阳”社区。筑牢服务人民群众阵地,坚持网格员与党员志愿者服务队定期走访居民群众,服务于疫情防控、卫生协管、文明引导、安全管理之中,解决化解邻里、家庭、生活等各类矛盾19个;坚持党员与志愿者一帮一结对服务群众,排查网格内孤寡老人、重病居民、残疾人、困难群众、低收入人群等特殊群体327人次,在水电安装、照料照看、就业招工、脱贫致富等方面开展一对一爱心帮扶160余次,发动所属街道商会支部协助网格员开展卡点值守51次,宣传防疫政策18次,捐款捐物2.5万元;坚持建设服务阵地,德艺双馨党员志愿者服务队定期向居民群众宣讲,创新建设老党员上新党课、少先队员党史学习课堂,以及百姓说事广场、居民议事走廊,发展壮大志愿者服务队伍的同时,织密亲民、暖民、爱民的基层党组织“服务区”。

十年前,市公安局烈山分局27岁的民警刘明静,因为一项户籍业务,结识了年仅9岁的女孩小慧。小慧的经历触动了刘明静,那一刻她便暗下决心默默守护着这个可怜的女孩,这段令人感动的“母女情”也由此深深地刻在了两人心中……

警察“妈妈”的十年坚守

■ 记者 朱冬
通讯员 吕鑫

一项户籍业务结下难舍缘分

2012年6月,刘明静为一名群众的女儿办理户籍,小女孩已经上小学三年级了,因母亲早逝,户口一直没有落实。得知这一情况后,刘明静立即向所领导汇报,在调查核实并补充相关手续后为其办理了户口。

从这开始,她便与这个叫小慧的小女孩有着不解之缘……

农村贫困家庭,父亲常年在外务工,收入微薄,小慧一直跟爷爷奶奶一起生活。当刘明静第一次走进小慧家的时候,被眼前的一幕震惊了:破败不堪的老屋,风烛残年的老人,让她感到心酸。

小慧非常懂事,不但帮爷爷奶奶分担家务,学习成绩在班里也是名列前茅。虽然生活有些艰苦,但并没有磨去小慧的天真可爱,看着小慧乖巧的模样,刘明静在心里做了一个决定——“帮”!于是,从那一天开始,刘明静多了一个女儿,小慧有了一个“警察妈妈”,刘明静的资助之路,一坚持就是十年。

一份温暖帮助,让她走出人生阴霾

对于家庭贫困的小慧来说可能是不幸的,但能遇见刘明静这样的“警察妈妈”又是幸运的。刘明静经常去看她,尽自己的微薄之力,从思想上、生活中帮助她。十年来,刘明静时不时地就购买一些米面油等生活用品送到他们家里。每次到换季的时候,刘明静就给小慧送去应季的衣物,从里到外,刘明静都做得十分周到。每次去看小慧,刘明静都会留意同龄孩子都有哪些生活用品,给她送去最实际、最需要的东西。

刘明静不仅在节假日经常去看望小慧,平时隔三差五打一通电话,跟小慧聊天,让小慧的“母爱”不缺席,给足小慧安全感。

除了关心生活,刘明静还为小慧操心学习。小慧爷爷在家养了很多家禽,学习环境很差,刘明静经常在节假日把小慧接到家里学习,辅导她功课。

生活和学习都朝着好的方面进行着,但是,又一个不幸向小慧袭来。初二那年,小慧的奶奶病逝,因为奶奶的去世,小慧成绩直线下降,曾一度产生辍学的念头,这让刘明静心急如焚。在小慧情绪低落的那段日子里,刘明静几乎每天给小慧保持电话联系,耐心开导,对其打气鼓劲,努力让她从消极悲观中走出来,刘明静细致入微的关爱,给小慧以希望和力量,让她走出了孤独和困境,重拾信心。

一句承诺,十年如一

刘明静是一名平凡的、默默无闻的户籍民警,她的事迹是平凡的,但平凡的事情里面却充满了浓厚的爱。“以后有什么事情,可以找我!”十年的爱心帮助,一句承诺的背后,是刘明静十年如一日的付出。

十年来,刘明静一直默默帮助着小慧,但对于自己资助困难学生一事,她却对人很少提及。她的默默付出只是单纯的希望用自己的绵薄之力,帮助小慧健康成长,成为一个有用之才。

十年来,刘明静对小慧像自己的孩子一样,成了无话不说的“母女”。现在小慧已经上大一,就读于广西民族大学相思湖学院,学习成绩优异,看到孩子这么优秀,她感觉自己付出特别值得。

人民警察惩恶扬善,公益事业扶弱救困,刘明静把两者紧密结合在一起。无论是公安事业还是公益事业,刘明静都是全心全意地付出,踏踏实实地做事,她用十年如一日的默默付出践行了“人民公安为人民”的宗旨,可敬、可学!

一份爱心托起女孩成长之路

刘明静深知小孩都有自尊心和自己的感知力,如果一味地给钱,可能会

乡村产业旺 振兴动能足

■记者 王晨 通讯员 孙楠楠

小麦绕村苗郁郁,柔桑满陌椹累累。走进濉溪县五沟镇庙前村现代农业示范园基地,大型机械正在紧张作业,蔬菜大棚、麻油厂房、稻虾综合养殖基地建设项已见雏形。一旁的黄花菜种植地里,多位村民忙着施肥、浇水,滴滴汗水滑落脸颊,美好企盼挂上眉梢。

集体经济依托特色产业发发展壮大,村里有了钱,致富的道路越走越宽,为民办实事的底气也更足了。”陪同记者采访的五沟镇庙前村党总支书记张锋介绍,近年来庙前村坚持“在土地上做文章、向土地要效益、发展集体经济、带领村民致富”工作思路,扎实推进“三变”改革,通过“村集体

委+资金入股,村民以土地、劳务入股”的方式,吸纳村民参与产业发展,有效发展村集体经济、增加群众收入。

庙前村通过“党支部+公司+集体经济合作组织+农户”的模式,推进土地流转1万亩,打造了数字田块和智慧农业,村民的土地流转价格由每亩600元增加到每亩1000元,集体经济收入也达86.5万元。在高标准农田建设的基础上,庙前村又推进50亩高标

准果蔬大棚、230亩绿色生态稻虾养殖、180亩优质水产品养殖等特色产业,积极引导群众通过多种形式参与产业发展,让百姓获得实实在在的好处。

既让土地流转“生金”,也让固定资产“生金”,是五沟镇壮大村级集体经济的务实举措。镇党



■摄影 通讯员 孙楠楠

委、政府鼓励各村因地制宜,结合资源现状,充分利用闲置土地、房屋、场地等资产,通过出租、转包、入股等方式,最大限度发挥村级资产效益,促进多业并举、多产并进,实现了资产资源变资本。比如大陈村依托区位优势,利用拥有众多临街门面房的地理优势,投资110多万元,建成面积1066m²的大陈村经济发展综合楼,每年以租赁方式增加集体经济18.8万元。

发展壮大集体经济是实施乡村振兴战略的重要支撑和保障,更是引领村民实现共同富裕的重要途径。五沟镇乘着“乡村振兴”东风,围绕各村特色优势资源,不断转方式调结构,大力开展“一村一品”产业,集体经济由“空壳”向“厚实”发展,呈现出“多点开花”、亮点纷呈的良好局面。2021年底,全镇21个村集体经济总收入达580万元,较2020年增长81.3%,全面消除5

万元以下薄弱村。其中,北湖南村、庙前村集体经济收入达到50万元以上,大陈村集体经济收入超过100万元。

“乡村振兴,产业振兴是关键。我们将继续坚持党建引领,以产业振兴为抓手,盘活农村各类资源要素,积极探索休闲、垂钓、观光农业等乡村旅游新模式,为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴注入‘源头活水’。”五沟镇党委副书记付林表示。



■摄影 通讯员 孙楠楠

办好民生实事 维护一方稳定 ——记“中国好人”、烈山镇司法所所长魏玉芬

■首席记者 肖干

今年46岁的魏玉芬,从事人民调解工作已有25个年头。

25年来,她以强烈的工作责任感和社会使命感,扎根一线、走街串户,践行“枫桥经验”,用办好一桩桩一件件民生实事,为化解矛盾纠纷、维护一方稳定,切实保障群众合法权益作出突出贡献。

人民至上夯实防线

“群众能来咨询、来求助,都是关系切身利益的事,千万不能耽搁。”

这是烈山区烈山镇司法所所长、镇人民调解委员会副主任魏玉芬的口头禅,也是她的座右铭。

她的办公室常年开着,来者不拒,手机每天24小时不关机,号码被很多群众存在通讯录里,随时能拨打,随时有答复。

特别是最近几年,坐落在东部新城主战场的烈山镇,涉及棚

户区改造、重点工程建设、征地拆迁等多项“上头千根线,下面一根针”的重点工作,各种不稳定因素叠加,以经济利益诉求为主要特征的新型矛盾纠纷成为焦点。

面对新形势、新要求,魏玉芬以身作则,无数次主动放弃休假,带领司法所全体干警,对很多人不敢碰的遗产继承、房屋产权、医疗事故、婚姻彩礼等棘手事,深入排查梳理、逐案逐人登记,一日一汇总、一事一研判。通过早发现、早控制、快调处,把矛盾纠纷及时化解在基层,消灭在萌芽状态,实现“小事不出村,大事不出镇”,为和谐稳定筑起了“第一道防线”。

近三年来,她参与调解化解各类矛盾纠纷1479件,没有一件民间纠纷因调解或处理不当引起转刑案件,得到社会各界的高度认可。

创新引领化解纠纷

近年来,基层的矛盾纠纷中,传统的婚姻家庭矛盾、邻里矛盾等民事纠纷,与以经济利益诉求为主要特征的经济、行政、治安和刑事等交织,矛盾纠纷诱因复杂,调解难度更大。

光荣当选“中国好人”

远近闻名的烈山镇榴园村,拥有很多珍贵的明清古石榴树。

手言和后及时回访督促调解协议履行的监督员的“六员责任制”。她以“人民调解日”为契机,走出去、请进来,择优选聘14名综治司法行政协理员、42名“法律明白人”“法治带头人”,常态化面对面解答法律咨询宣传,引导群众依法妥善解决纠纷,得到社会各界的一致好评。

近日,作为我市基层司法干部的优秀代表,多次被评为“全国模范人民调解员”“全省人民调解能手”“全省优秀人民调解员”和“安徽好人”,带领烈山镇司法获评“全国模范司法所”的魏玉芬,荣登2022年第一季度“中国好人榜”,成为我市第173位“中国好人”。

魏玉芬坚持实事求是,是非分明,依法调解,并自创用法、用情、用心“三用”调解法,倾听群众呼声,为民解忧纾困。她不断创新、整合资源,积极打造多元化纠纷新机制,满足人民群众多元化纠纷的诉求。

在她的努力下,烈山镇建成1

个镇级信访事项人民调解委员会、15个村居信访事项联系点、征地拆迁纠纷专项调解室、婚姻家庭调解室等专项调解组织的“访调对接”调解网络,“两代表一委员”“五老志愿者”等社会各界积极参

与人民调解的工作机制更加健全。

魏玉芬认为,预防和调处矛

盾纠纷,只是治“标”,更多群众学法、知法、守法、用法,有效避免或

减少矛盾纠纷,方能治“本”。在

长期的人民调解实践中,她总结出并严格落实好常态化开展隐患的排查员、安抚当事人情绪帮助打开心结的辅导员、深入调查

事实制定“一对一”调解方案的调查员、“点单式”普法引导依法妥

善解决的宣传员、利用微信、远程

视频等调解模式真正实现法律服务“零距离”的信息员、当事人握

手言和后及时回访督促调解协议履行的监督员的“六员责任制”。她以“人民调解日”为契机,走出去、请进来,择优选聘14名综治司法行政协理员、42名“法律明白人”“法治带头人”,常态化面对

面解答法律咨询宣传,引导群众依法妥善解决纠纷,得到社会各界的一致好评。

近日,作为我市基层司法干

部的优秀代表,多次被评为“全国

模范人民调解员”“全省人民调

解能手”“全省优秀人民调解员”和

“安徽好人”,带领烈山镇司法获

评“全国模范司法所”的魏玉芬,

荣登2022年第一季度“中国好人

榜”,成为我市第173位“中国好

人”。

魏玉芬深知小孩都有自尊心和自己的感知力,如果一味地给钱,可能会

让孩子觉得是施舍,不是爱。为了和小慧拉近距离培养感情,她决定给孩子“母爱”,给她一个充满希望和未来的童年。说道做到,每年寒暑假,刘明静都会把小慧接到家里,给她买新衣服和学习用品,带她去游乐场玩,辅导她学习。小慧对刘明静的感情日渐浓厚,成绩也持续上升,从前沉默寡言的小慧变得活泼开朗,朋友也多了起来。

2019年9月,小慧以优异的成绩考入淮北市实验高中,从办理入学报道的第一天到毕业离校,小

到送衣服买资料,大到帮她排解压力迎战高考,刘明

静均事无巨细地照顾。

2021年6月,小慧即将参加高考,在紧张复习阶段,刘明静多次到学校看望小慧,帮她缓解心理压力,鼓励她好好学习。6月份

份高考,刘明静提前预定宾馆安排好吃住行,高考期间全程陪伴,解决了小慧的后顾之忧。在小慧收到大学录取通知书后,为了解决学费问题,刘明静多方协调为小慧争取到3000元的慈善助学款。一

直到现在,刘明静最常对小慧说的话:“没生活费了跟我说,遇到困难跟我说。”简单的话语包含着刘明静浓浓的爱,点滴的付出温暖着小慧的心。刘明

静用殷殷的爱心为小慧撑起了一片天。

小慧考上大学,成为一名大学生,刘明静的心

里有种“家有小女初长成”的自豪感,为小慧感到骄傲,未来的路还很长,只要她需要,刘明静将一如既往地帮助她。开学前,小

慧握着“警察妈妈”刘明静的手说:“没有您,就没有我的今天,大学毕业后,我一定像您那样用爱心帮助更多需要帮助